НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА ВАЯКГЕЛЬ - ПКУДЕЙ ИСТИННЫЙ ПОКОЙ

В начале нашей главы рассказывается, что Моше Рабейну собрал всех сынов Израиля, чтобы передать им повеление Вс-вышнего построить Скинию Завета и все ее детали. Однако прежде чем приступить к этому, Моше неожиданно начинает говорить о чем-то, казалось бы, не связанном с темой Мишкана:

"И собрал Моше всю общину сынов Исраэля, и сказал им: Это есть то, что повелел Господь делать: 2. Шесть дней делать должно работу, а в седьмой день будет для вас святыня, суббота прекращения работ Господу..." (Шмот 35:1-2)

И лишь затем сказано:

"Возьмите от вас возношение Господу; всякий, побужденный сердцем своим, пусть принесет его, возношение Господу (из) золота и серебра, и меди..." (там же, 5)

Что же делает указание о Шабате перед заповедями о создании Мишкана?

Наши Мудрецы дают несколько ответов на этот вопрос.

Во-первых, из сопряжения этих стихов Торы мы учим важнейший принцип Шабата - никакая, даже такая святая и нужная работа, как возведение Храма, не может делаться за счет шабатнего покоя. Если Храм - это самое святое место, то Шабат - это самое святое время. Шабат предшествовал сотворению мира, как сказано "(Шабат возник в конце дней творения, но задуман был изначально".

Во-вторых, Мудрецы Мишны выучивают отсюда 39 архетипов работ, запрещенных в Шабат. Все они были необходимы для изготовления Скинии и служения в ней. Все работы, запрещенные сегодня в Шабат, можно свести к одной из этих 39. Например, запрет вырывания волос (причесывания густой расческой или щеткой) является производным от запрета "гозез" - стрижки овец; а полив растений - производное сева.

Народ Израиля, прежде чем взяться за строительство Мишкана, должен был досконально уяснить, что Вс-вышний не одобряет принцип "цель оправдывает средства". Благая цель практически никогда не может быть достигнута путем нарушения закона. Человек, который крадет, чтобы пожертвовать деньги бедным - с точки зрения Торы злодей, даже если он ничего не оставляет себе. Лавры Робин Гуда соблюдающему еврею не светят.

Заповедь Шабата была упомянута уже в Десяти Заповедях:

"Помни день субботний, чтобы святить его. Шесть дней работай и делай всю работу свою. А седьмой день — суббота Господу, Б-гу твоему. Не делай никакой работы..." (Шмот, 20:8-10).

Комментаторы задают вопрос: как же можно за шесть дней сделать ВСЮ работу? Ведь всегда останется что-то и на потом! Выполнив одну задачу, мы нередко видим, что она породила новую, да не одну. И этот поток не прерывается, пока человек жив. Как же можно понять этот стих?

Согласно простому пониманию, слово "вся" означает "всякая", и выступает в качестве антитезы тому, что сказано далее - "не делай НИКАКОЙ работы".

Однако у Торы есть 70 лиц, и Магид из Кельма предлагает интересное объяснение:

Есть два типа отдыха - перед работой и после работы. Перед работой человек должен отдохнуть, чтобы набраться сил для выполнения поставленной задачи. Однако этот отдых

неполноценен, поскольку голова человека занята предстоящей работой, он беспокоится, прикидывает свои действия, в общем, зачастую расслабиться не получается. Второму виду отдыха человек предается после работы, когда все уже выполнено, и он с чистой совестью может сказать себе: "Сделал дело - гуляй смело!" В этот момент разум и дух человека могут позволить себе безмятежно отдохнуть вместе с телом.

Понятно, что второй тип отдыха предпочтителен. И именно его мы получили в дар от Вс-вышнего вместе с заповедью Шабата. Как же человек может достичь в Шабат состояния покоя и безмятежности, отрешившись от всех дел, которыми ему предстоит заняться на следующей неделе? Просто прикинуться, что он позабыл о них? Такой отдых будет пропитан фальшью, и не принесет ему радости, и не может считаться качественным исполнением заповеди. Так что же делать? Мудрец из Кельма дает простой, но действенный совет: человек должен вспомнить, что изначально он не должен был вообще работать в поте лица ради добычи хлеба насущного. Тяжкий труд был наказанием первому человеку за нарушение запрета на употребление в пищу плода с Древа познания добра и зла. А это означает, что пропитание человека не зависит напрямую от его усилий. Он обязан трудиться, но своими действия он лишь создает сосуд, который Вс-вышний наполняет благословением. И тогда становится ясным, каким образом можно достичь в Шабат полного покоя - ведь, по сути, вся работа уже сделана! Тот, Кто приказал ему работать всю неделю, приказал ему и отдыхать в Шабат! А значит, что шабатний отдых тоже создает сосуд для благословения, причем более чистый и объемный! Главное твердо знать, что можно, а чего нельзя делать в этот святой день.

По этой же причине тот, кто отмечает Шабат как следует, считается поистине свободным - в Египте мы не имели ни одного выходного дня. После получения Торы на горе Синай наш народ сделался народом Б-га, и получил от Него особый знак союза - святую Субботу.